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Integrazione numerica
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Esercizio 7.17 v
Si consideri il seguente integrale definito

3
] =/ e~ % dx.
1

1. Si calcoli, con il metodo di Cavalieri-Simpson, con h = 1, I'approssima-
zione Ig di I (facendo i calcoli in aritmetica esatta).
2. Si determini (in aritmetica esatta) il valore di I.

3. Si calcoli I'errore assoluto |I — Is| (facendo i calcoli con almeno 8-9 cifre
decimali e scrivendo il risultato in formato esponenziale normalizzato con
3 cifre decimali dopo il punto di radice).
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Esercizio 7.4 v
Si consideri il seguente integrale definito, per il quale la primitiva del corrispon-
dente integrale indefinito ¢ facilmente calcolabile,

4
Iz/ (e + 32?) dx
0

1. Si calcoli, con il metodo di Cavalieri-Simpson, 1'approssimazione [Ig di
I, suddividendo l'intervallo in m = 4 parti uguali (prima operando in
aritmetica esatta e poi restituendo il risultato con almeno 8-9 cifre deci-
mali).

2. Si determini (prima in aritmetica esatta e poi con almeno 8-9 cifre deci-
mali) il valore di I.

3. Si calcoli 'errore relativo | I —Ig|/|I| (facendo i calcoli con almeno 8-9 cifre
decimali e scrivendo il risultato in formato esponenziale normalizzato con
3 cifre decimali dopo il punto di radice).
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Esercizio 7.11 v
Si consideri il seguente integrale definito

4 1
I:/_1 (g:v4—?5a:2+4x—1> dx.

1. Si calcolino (almeno 8-9 cifre decimali) con la formula dei Trapezi com-
posta, i valori approssimati dell’integrale definito ottenuti suddividendo
I'intervallo in my = 3 ed in m; = 6 parti (per quest’ultima suddivisione
si utilizzi il metodo semplificato che si avvale del risultato ottenuto per
la suddivisione precedente).

2. Si calcoli I'integrale esatto.

3. Si calcolino gli errori assoluti (rispetto all’integrale esatto) delle due ap-
prossimazioni trovate (in formato esponenziale normalizzato con prima
cifra significativa dopo il punto di radice e due cifre decimali).

4. Con le precedenti approssimazioni, si applichi il metodo di Romberg per
ottenere l'approssimazione 77
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